

EL ECO DE SANTIAGO

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, dos pesetas al mes.— Provincias, 7,00 trimestre.— Extranjero, 80 pesetas semestre.

DIARIO DE LA TARDE

PUBLICIDAD

Línea en 8.º pág. 3,25. Sección local 0,50. Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1906 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

Redacción, Administración e Imprenta, Rua Nueva 13, Teléfono núm. 2.

Año XXVI

Martes 18 de Enero de 1921

Núm. 10.336

EN LA CASA SOCIAL CATÓLICA

Conferencia del Sr. Barcia Caballero

(CONCLUSIÓN)

Y ahí tenéis lo que son las cosas y para que veáis que no soy intransigente: Con la capa va muy bien—vaya por la frasecilla—el sombrerito.

¡Bendito Dios y qué de cosas se me ocurren acerca de esto! Tranquilizaos sin embargo: tengo lástima de vuestra paciencia de la cual estoy abusando malamente; y las dejaré en el tintero para otra ocasión, que no se ofrecerá jamás. Pero del todo, del todo no debo callarme; después de recorrer mejor o peor las principales prendas de vuestro vestido, ¿cómo no dedicar dos palabras a lo que cubre vuestras cabezas, esas adorables cabecitas, que son nido de tantos varios pensamientos, dorados unos como los rayos del sol naciente; armoniosos otros como el rumor de los trigos maduros; tumultuosos algunos como las ondas del mar si el viento de la pasión, soplando desde el agitado corazón, los encrespa; y tristes alguna vez—y quiera el Cielo, que sean las menos posibles—hasta hacer brotar de los brillantes ojos el fecundo rocío de las lágrimas! Imposible.

No os sorprenderá que para empezar me declare decidido abogado de la mantilla, no solamente por ser prenda tan genuinamente española, sino por vuestra propia conveniencia. Si os convencierais de cuanto aumenta vuestros encantos esa tenue nubecilla que os encuadra el rostro tal como las sutiles gasas de neblina oculta in ocluirarla, antes bien hermosaéndola, la pálida faz de la Luna, renunciarias para siempre a cualquier otro tocado. De propio intento comienzo su defensa, la de la mantilla, por estos motivos estéticos, suponiendo—y perdonadme el supuesto—que son los primeros que tenéis en cuenta. Pero además tengo muy buenas razones en mi arsenal de médico, que aducir en su pro. La mantilla es el tocado más ligero, es decir, el que menos pesa sobre la cabeza y aunque alguna vez sea conveniente aumentar su peso—el de la cabeza y sin que sea alusión echada a mala parte—es preferible hacerlo a fuerza de reflexiones que de moños. Y dando de mano a la medicina para acabar más presto; y pidiendo prestada su formalidad a los moralistas ¿dónde encontraréis nada que como la mantilla haga resaltar vuestra modestia y las demás virtudes que os adornan como buenas cristianas que sois y que igualmente os dé la nota precisa a donde quiera que vayais así sea en la calle, en sociedad o en el templo?

Ya os dije que no quería ser intransigente y que no repudio en absoluto el sombrero. Y aún os digo más: los gastais a veces primorosos. Y entre ellos los hay para todos los gustos: diminutos junos y de variadísima forma, a los cuales se puede aplicar el conocido epigrama:

sombreros que no dan sombra
son ya sombra de sombreros

Amplios y soberbios otros, con grandes alas, recordando el españolismo chambergó, que por esto solo merece todos mis respetos, aun que al reves de los anteriores, *asombran* demasiado y casi ocultan las caras de sus dueñas. Y entre unos y otros mil modelos, que sería

superfluo citar aquí; aunque no lo será el advertir que hay muchos de gusto muy dudoso y aun dispartado. Evitad estos y elegid entre aquellos, no precisamente los que impongan la moda caprichosa; sino los que más convengan a vuestras facciones. La Higiene—y también la moral—pasarán por ello.

En lo que se debe intervenir es en los adornos. Cintas y lazos, hojas y flores, todo ello discretamente empleado, serán cosas muy oportunas y loables. Especialmente las flores, esas hermanas vuestras, ornamento de los jardines, parencreadas para serlo también de vuestras cabezas. Rosas y claveles, jazmines y myosotis serán adecuado complemento de las tocas y sombreros.

Y ahora una advertencia leal, o más bien un ruego que os hago con todo encarecimiento: renunciad para siempre a los adornos de plumas. Podría reforzar mi ruego con razones de Higiene; diciéndoos que a pesar de todas las preparaciones preventivas, esos restos animales pueden conservar gérmenes virulentos, capaces de transmitir diversas enfermedades; pero no quiero recurrir a nada más que a un precioso resorte, que todas poseéis y al cual no se acude nunca en vano: a vuestro buen corazón. Considerad que ese adorno que tan caro comprais, no es precisamente caro por lo que os cuesta, sino por lo que no veis y en lo cual no pensais. Ese adorno cuesta la vida a miles de inocentes avecillas, que por vuestra culpa la pierden, dejando vacío su nido y huérfanos a sus hijitos, para servir de livia lo adorno a vuestro tocado. No creáis que son estas palabras un necio tópico sentimental; y para que veáis que no es así, sino expresión fiel de la verdad, os citaré un solo hecho rigurosamente histórico. No solamente conocéis, sino que amáis seguramente a las golondrinas, esas simpáticas viajeras que llegan a saludarnos con la aurora primaveral para dejarnos en cuanto Octubre hace caer sobre la tierra el llanto de las hojas secas. Nuncios de ventura, según las creen las gentes sencillas heraldos de amor, como las diputas los jóvenes que tienen el suyo lejos de sus ojos, son tan inocentes como bullagueras; y se necesita tener muy mal corazón para no quererlas. Pues bien ¿sabéis a cuantas de estas queridas amigas vuestras costó la vida el cruel capricho de ataviarlas con sus despojos hace media docena de años? En el norte de África y en el sur de España solamente cazaron los abastecedores de las fábricas mas de ochenta mil. Así consta en las estadísticas.

Y despues de decirlo esto, y para no borrar esta tierna impresión que quiero que perdure en vuestro ánimo voy a terminar para no aburriros mas.

Pero... ¿que es esto, amigas mías: os sublevais contra mí? ¿Decís que os engañé? Dios mío: decidme en qué.

Me preguntais que donde está lo prometido o sea el famoso arte de conquistar a los hombres... ¿De veras no lo habeis echado de ver? Pues en todo eso que os vine diciendo y en lo que debéis haber adivinado entre líneas, vosotras que tan maestras sois en mirar con el rabillo del ojo.

Mirad; y ahora si que os hablo formalmente. No creais por Dios que los hombres son inocentes pececillos e quienes basta enseñar un trapo colorado para que traguen el anzuelo; háylos en verdad que revolotean de flor en flor repartiendo chicoleos como las mariposas lisonjas; más como ellas, no se posan jamás en definitiva. Preferid aquellos que como la abeja no se pagan de vistosas corolas, sino de buscar el néctar para fabricar la miel de su colmena.

Aquel a quien todos llaman el Príncipe de los Ingenios y a quien yo llamaría mejor el Rey de las Letras, el gran Cervantes, dejó escrita con su pluma de diamante la preciosa fórmula que debéis tener siempre presente en tan delicado asunto. El inmortal caballero que a pesar de no haber vivido jamás que la tierra, vivirá eternamente en el cielo purísimo del Arte, decía a la desventueta Altisidora.

Las doncellas recogidas que aspiran a ser casadas, la honestidad es la dote y voz de sus alabanzas.

Los andantes caballeros y los que en la Corte andan requiébranse con las libres; con las honestas se casan.

He dicho.

JUAN BARCIA CABALLERO.

De aquí y de allá

En Valencia se han suspendido varias vistas por jurados por no haber número bastante de éstos.

¡Los jurados en huelga!

¿Pedirán aumento de jornal?

Uno de estos días van a reunirse varias personalidades turcas para ver si modifican el Tratado de Sevres.

—¿Ha dicho usted de Sevres? Lo que tienen que procurar es no romperlo.

Elogiando debidamente al Sr. Martínez Anido, pregunta un periódico:

«¿Es que en España sólo va a existir un hombre capaz de regir ciertamente una provincia?»

—Hasta ahora eso parece, y si hay otro que levante el dedo.

Durante la sesión del Congreso se cortó la corriente eléctrica, quedando apagadas la mitad de las luces del salón.

En la Presidencia se pusieron cuatro velas.

Hay coincidencias que son todo un símbolo.

Dos noticias:

«El Consejo de hoy tratará de las peticiones de los remolacheros.»

¡Azúcar!

«Cambó quiere cobrar doscientas sesenta mil pesetas por una minuta.»

¡Canela!

El conde de Romanones contestando al ministro de Hacienda:

—«Me extraña lo que dice S. S. del jugo, cuando yo no soy profesional de él. (Rumores).»

¡Ya escampal!

Y tiran a dar.

En Francia ha hecho su aparición una pitonisa, sucesora de madama Thebes, que afirma que en los países europeos limítrofes a Francia ocurrirán este año graves acontecimientos.

Se nos ocurre preguntar a la maga:

¿Dónde estarán los países limítrofes a Francia, que no sean europeos?

Porque es cosa de emigrar, por si acierta, y marcharse a vivir a ellos.

Notas deportivas

EL TRIUNFO DE HANDICAP

Por una vez la afición española tan indiferente con las más altas iniciativas, ha tenido un gesto de noble agradecimiento hacia una de sus figuras preeminentes, que recibió su bautismo de sangre en la grandiosa Olimpiada internacional de Amberes.

De allí nos trajo las más emocionantes impresiones recibidas contemplando victoriosa y aplaudida a la juventud de su patria que noblemente supo humillar cervi- ces en el olímpico stadium de las razas.

«Handicap», el simpático cronista vigués y uno de los primeros deportistas nacionales en calidad, quiso transcribir aquellos momentos dichosos en su libro tan deportivo como patriótico, porque patriótico es todo lo que hable de nuestras glorias, aunque el deporte que es el nervio de las razas no tenga fronteras.

Su esfuerzo ha sido colmado por toda una prensa sensata que no le regateó aplausos y laureles para su labor, por una afición que esperaba su obra con afección y que le felicitó luego con entusiasmo.

Pero valía más, mucho más, el trabajo que representa una obra como «El Fútbol Olímpico», y así lo reconoció una personalidad de tan marcado relieve como el Ministro plenipotenciario de Bélgica en nuestra nación apresurándose a enviar el ya buscado libro a su patria, en donde reconocido su indiscutible mérito se procede a traducirlo al francés, habiéndose propuesto al autor para la medalla de la Olimpiada, cuya distinción tan honrosa es indudable será concedida a quien tanto se afanó en propagar los beneficios VII Torneo mundial.

Ahora falta coronar la deuda que la afición contrajo con Manolo de Castro, con un gran homenaje popular en el que esté representado cuanto signifique vida en el movimiento deportivo de España; equipiers, directivos, cronistas, aficionados...

Conste que no es nuestra la iniciativa; el compañero y amigo «Touch» la lanzó antes que nadie desde las columnas de su periódico «La Integridad», de Tuy; y más tarde la veterana revista «Madrid Sport» habló de este homenaje que yo apoyaré con todo el calor que me imprime la admiración que siento hacia el gran cronista autor del libro de la Olimpiada.

Ténganme pues, por adherido, los iniciadores del popular homenaje a Handicap, y cuenten con mi pequeño concurso para cuanto lo crean necesario.

FERNÁN-COBAS

ALREDEDOR DE LA «BIBLIOTECA AMÉRICA»

No salgo de mi asombro al contemplar la imposibilidad que reina en Santiago y en toda Galicia y la poca importancia que se concede a un asunto tan capital y de tanta trascendencia cultural, como es el relacionado con el inmediato traslado de la «Biblioteca América» a nuestra gloriosa Universidad.

Parece que nos hemos empeñado en continuar toda nuestra vida siendo mansos corderos; en pegarnos a la tradición de nuestra raza siempre pacífica y sufrida; y en experimentar los mayores atro-

pellos y vejaciones un pueblo que debe aspirar a su regeneración y bienestar.

No sólo interesa a Galicia el que sea instalada la «Biblioteca América» en el santuario de su ciencia sino que interesa a toda España ¿No se marca hoy en nuestra política una manifiesta orientación hispano-americana? ¿No se trata de estrechar los lazos con las repúblicas sub-americanas como orientación de nuestra política internacional? El libro, palanca formidable para hacer convivir en unas mismas ideas a los pueblos, es el llamado a preparar el campo donde converjan las aspiraciones de España y las de los pueblos americanos y a esa obra va encaminada la «Biblioteca América».

Esa rica joya, que el esfuerzo de amantes patriotas ofrenda a su patria con amor fe y corazón de españoles, será precioso arsenal donde la juventud y los cultivadores de la ciencia puedan beber el progreso intelectual y material de esos países; no sólo para orientar a la gente emigrante que desconoce la mayor parte de las veces las condiciones del país a donde va a desarrollar su trabajo sino también para aprovechar las enseñanzas de esas naciones en lo que sean asequibles a nuestro mejor progreso y al fomento de nuestras industrias y comercio en relación con dichos países.

Los estudiantes parece que son los únicos que toman interés en este asunto. A ellos se debe la iniciativa de este asunto, por lo menos en las actuales circunstancias, debiendo persistir en su empresa con energía y constancia, no siendo aventurado decir que se sumarán a su petición elementos muy importantes dada la causa plausible que patrocinan. No siempre flota en la clase estudiantil ambiente de huelga por anticipo de vacaciones, en estas fechas no puede hablarse que es por anticipo de vacaciones; ni por deseos de descanso; no pocas veces se ciernen en su espíritu de juventud otros ideales más altos y más sagrados que con actitudes enérgicas despiertan del letargo a nuestros fracasados gobernantes.

El conseguir la instalación de la «Biblioteca América» nos interesa a nosotros porque antes de ser estudiantes somos gallegos y siendo gallegos somos españoles. ¿A quienes mejor que a nosotros nos servirá como manantial de investigación y de estudio? Quienes se han de dedicar el día de mañana a la investigación científica y al estudio más que los estudiantes que paseamos los claustros universitarios?

A la prensa regional, hechemos un llamamiento, para que con su mayor fuerza intervenga en este asunto; hasta salir airoso de esta empresa; y los elementos regionalistas que tanto interés toman por la descentralización administrativa no olviden que, el laborar en esta cuestión, es también hacer regionalismo sinó queremos que otros elementos nos suplanten por su mayor actividad y nos dejen sin la «Biblioteca América» que legítimamente nos pertenece y legalmente hace años se nos ha concedido.

GENARO BRIERI DEL UMIO

Santiago 18-1-1921.

GALICIA

Ha cesado en el cargo de vicecónsul de Portugal en Creciente, D. Luis Anaguano Gómez.

La Guardia civil de Valdiviño detuvo a Salvador Dopico Pita (a) «Vizco», el que, en la noche del día 7 del corriente, apedreó la casa de su vecino Walda Rey, causándole daños por valor de 40 pesetas.

En Tella, de Puentececo, detuvo la Guardia civil a José Lema, de sesenta y cuatro años de edad, autor de la tala y hurto de un roble de Teresa Ures Moreira.

Han sido denunciadas las obras que se construyeron, sin autorización, en la zona marítimo-terrestre en el barrio del Confin y en la playa del Hospital, del Ayuntamiento del Grove.

Ha sido trasladado a su instancia a Navalmaral de la Neta, provincia de Cáceres, el registrador de la Propiedad de Villalba, D. Cecilio Benítez.

Ha sido nombrado inspector de los Tribunales y Juzgados dependientes de la Audiencia territorial de la Coruña, el magistrado D. Pedro Pardo Lastra.

Hallándose vacante el cargo de juez municipal del distrito de la audiencia de Coruña lo han solicitado D. José Silva Ramos, D. Enrique Arteaga Canedo y D. Juan Ozores Pedrosa.

Hállase vacante la plaza de secretario en propiedad del Juzgado municipal de Puentevedelas, que se anuncia a traslación en la «Gaceta de Madrid» del 2 de enero, por término de 30 días.

Ha sido destinado a Orense el batallón de cazadores de Mérida.

El ministro de la Guerra interesó informes acerca del estado del cuartel de San Francisco para ordenar el traslado del citado cuerpo.

Con gran júbilo recibíense en el departamento de Ferrol cuantas noticias se refieren al proyecto de una escuadra.

Apláudese la condición impuesta en el nuevo plan respecto a que los barcos se construyan en España con materiales nacionales.

Por noticias transmitidas por persona bien informada, sábase que ocho de los cruceros que figuran en el trayecto, construiránse en los Astilleros ferrolanos.

Arribó al puerto de Corcubión el vapor inglés «Erica», que procede de Huelva se dirige a Newcastle con 3.000 toneladas de mineral.

El «Erika» hace agua por la bodega número 4, y localizada la avería el capitán confía en repararla con los medios de a bordo y los que le pueda facilitar la villa.

Ha sido elevada al Gobierno de Su Majestad una instancia suscrita por la Comisión provincial de Coruña solicitando el título de «Muy noble y Muy Humanitaria» para la villa de Santa Eugenia de Riveira, por su comportamiento con los naufragos del vapor auxiliar trasatlántico «Santa Isabel».

Contrajeron matrimonio en la iglesia de San Bartolomé de Pontevedra la bella señorita María de la Concepción Sanmartín Rico y el comisario de Policía D. José Gutiérrez.

Le benemérita detuvo en el pueblo de Jares, término municipal de Vega, a Alberto Porto Murias, reclamado por el juez de instrucción del Barco.

El Alberto hallábase escondido en la sacristía de la parroquia del citado lugar y dentro del cajón en que se guardan las vestiduras sacerdotales, en el momento de ser detenido.

Cuando era conducido, por la pareja, el pueblo se amotinó, logrando arrebatar al detenido a la benemérita, que ante la actitud del vecindario juzgó prudente retirarse.

D. Ramiro Cidre, en nombre de las sociedades de labradores de Chantada, publicó una hoja en la que se hace constar que sucesos lamentables de iniciativa individual, que mancharon a los labradores asociados con nota infamante, no son imputables a la colectividad.

Y que las sociedades de labradores chantadinos tienen conminado con la expulsión a todo asociado que ejecute un acto violento en las personas o en las casas de los particulares.

Dicen de Coruña que a bordo del vapor «Herrero núm. 5», el tripulante Ramón Alonso, de 20 años de edad, del Puerto del Son, mató de madrugada a su compañero Jesús María López, de 18 años de edad.

Mientras este último dormía, el Alonso le infirió una cuchillada en el corazón.

Obedece el crimen a una discusión que ambos sostuvieron por si el primero había sustituido al segundo con ocasión de la última huelga.

El criminal fué detenido por el patrón del barco y entregado a las autoridades de Marina, ingresando en la cárcel. El suceso ocurrió en alta mar.

Los que mueren: En Villalba, el alcalde de aquel Ayuntamiento D. Andrés Basanta Olano.

En Coruña, D. Manuela García López.

—En Baleira, D. Antonio Arias Gómez.

—En Orense, el diputado provincial D. Alejandro Outeiriño Cardero.

SANTIAGO

Dicen de la Coruña que el diputado provincial Sr. Reino Caamaño pidió la mano de la bella señorita Emilia Suevos para el profesor auxiliar de Medicina en la Universidad de Santiago, D. Germán Caamaño Solá.

El enlace se verificará en breve y los novios están siendo muy felicitados.

El día de la Candelaria y el sábado y lunes de carnaval, proyecta la sociedad Recreo Artístico, la celebración de animados festivales; el primero en su local de la Rúa Nueva y los otros dos en el Teatro principal.

La directiva extrema el celo para que en estos festivales se divierta el elemento joven y que asistrán a ellos distinguidas familias de la localidad.

Ha sido denunciado José Canitrot por consentir que un hijo suyo moleste a los vecinos del Cantón de San Benito.

Banco Español del Río de la Plata

Pagamos el cupón número 27 de sus acciones a razón de 4 pesos moneda nacional, con deducción del 6,60 por ciento del impuesto español.

HIJOS DE FRANCISCO DEZA Santiago y Villagarcía

Los alumnos de la Escuela Militar oficial gratuita, del presente año, obsequiaron a sus directores, con un banquete. Hizo el ofrecimiento el distinguido alumno de Derecho D. José Junquera, contestándole el comandante Sr. Roldán y el teniente D. Eduardo Federico.

Fué multado José Camino Varela por escandalizar en la vía pública.

Los niños y niñas que asisten a la catequesis de San Martín fueron obsequiados el domingo con numerosos juguetes, asistiendo por la tarde a una sesión de cine que se celebró en el Círculo Católico, y en la cual se proyectaron películas referentes a los preceptos del Decálogo.

La matanza de reses habida en el macelo fué de 24 terneros.

Se han conducido a la plaza para el consumo del día 1.414 kilos de carne.

En honor del catedrático D. Miguel Gil Casares, se proyecta, entre sus amigos y médicos de Cambados, la celebración de un banquete, festejando el éxito obtenido en su elección de Senador.

Pérez y de Andrés

BANQUEROS Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20. Teléfono 23. Santiago

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones.

Expiden giros y negocian letras sobre España, América y Europa.

Abonan intereses en cuenta corriente y en general hacen toda clase de operaciones bancarias.

Cajas de alquiler para guardar títulos-valores, documentos, joyas, etc.

El Ayuntamiento de Valdoviño anuncia la vacante de médico titular, pudiendo presentarse las solicitudes aspirando al cargo, en el plazo de treinta días, a contar del de ayer.

Han sido trasladados a Soria y Sevilla, respectivamente, los inspectores del timbre Sres. Cidron e Iglesias Curty.

El Sr. Cidron llevaba veinticuatro años sirviendo en la Coruña y tanto él como el Sr. Iglesias Curty contaban aquí con muchos amigos.

BREVE ENSAYO

En torno al arte de Emila Molina

Hay dos pueblos de Europa donde el baile característico no tiene nada de europeo. Estos dos pueblos son: Rusia donde se danza, asentado zoológicamente sobre los talones; Inglaterra donde se danza saltando con los brazos cruzados y los dos pies juntos.

AMALIA MOLINA, es la síntesis suprema de todos los matices de este arte, tan eterno! y con el supo entusiasmar a los grandes y cultivados públicos de las metrópolis europeas.

Mañana en el Teatro Principal, podéis admirarla y aplaudirla, porque os hará gozar momentos de intensa emoción artística.

Este notable «Duetto» obtuvo ayer día de su debut la más favorable y cariñosa acogida por parte del público que llenaba las localidades del Teatro Principal.

Cantaron preciosas romanzas, y graciosos duos, en que lucieron su bien timbrada voz y su gusto y matiz para el canto. Es una magnífica atracción que acompañada por una pequeña y bien preparada orquesta que dirige el maestro Mediavilla, nos dió la completa impresión de lo perfecto.

EL PRÍNCIPE RODOLFO

Una nueva novela cinematográfica, bajo este título procer, es la que mañana comenzará a proyectarse en la función popular de las cinco y media y en la que la gran cinematografía italiana ha logrado su más rara perfección.

«El Compostelano»

NUEVA EMPRESA DE AUTOMOVILES ENTRE SANTIAGO Y LA CORUÑA

A partir del 1.º de Enero próximo establece esta Empresa un servicio de viajeros entre Santiago y la Coruña de acuerdo con el siguiente ventajoso horario.

De La Coruña.—A las nueve y media de la mañana.

De Santiago.—A las dos de la tarde.

Administraciones, en La Coruña calle Castelar, núm. 26, y en Santiago, Senra, núm. 3.

Dado el excelente material con que cuenta esta Empresa que acaba de recibir coches de las mejores marcas dotados de un lujoso y cómodo departamento Berlina, así como un confortable interior, no dudamos de la satisfactoria acogida que el público le prestará.

Biblioteca América

De nuevo se reunieron esta tarde los estudiantes informándose de los acuerdos adoptados anoche por el Claustro de Profesores y proceder en consecuencia.

Los acuerdos del Claustro, a los cuales dió lectura el Sr. Sierra, son:

«Aplaudir la levantada y correcta actitud de los estudiantes en este asunto importantísimo; agradecer la cooperación del cuerpo escolar; dar por resuelto el asunto, pues si el Estado no sufra los gastos de instalación y transporte, los abonarán por suscripción entre ellos, los Señores Profesores; y proceder sin demora a gestionar la traslación de libros y objetos, y continuar las obras de instalación ya comenzadas».

Acerca de estas resoluciones del Claustro se abrió amplia discusión entre la Comisión, que quiso a todo trance sostener los acuerdos de los catedráticos y los asistentes muchos de los cuales eran de opinión de que a todo trance se fuese a la huelga.

La Comisión abandonó su puesto y se propuso, como solución intermedia, que en un día determinado se celebrase una manifestación de protesta contra la conducta del Ministro manifestación a la cual se invitará a todo el pueblo y al profesorado.

Hijos de Olimpio Pérez BANQUEROS

Desde el lunes próximo pagaremos el cupón número 27 de las Acciones del Banco Español del Río de la Plata a razón de 4 pesos moneda legal y estos al cambio del día, deduciendo los impuestos correspondientes.

Un físico que come bien y digiere, puede esperar la curación, mientras que, ocurriendo lo contrario, es muy difícil conseguirla. Vigorizar el estómago es poner el organismo en condiciones de resistencia para curar las enfermedades crónicas. Se consigue siempre tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

INSTRUCCION PUBLICA

Los Ayuntamientos de Puentes y Moeche anuncian concursos el primero para arrendar una casa en la parroquia de Fornijo con objeto de trasladar a ella la escuela pública, y el segundo otra para instalar la de San Juan.

La maestra de la escuela de Tabayo, en el Ayuntamiento de Carral, solicita licencia para asuntos propios. Ha sido remitido el expediente a la Inspección provincial de primera enseñanza.

En la Secretaría de la Facultad de Medicina se hallan a disposición de quienes los deseen los programas para las oposiciones a las plazas de Auxiliares temporales de las Secciones de Anatomía descriptiva, Fisiología e Higiene y Cirugía.

Por real orden que publica el «Boletín Oficial» del día 11 del mes actual, le ha sido concedida la sustitución por imposibilidad física, al maestro de la escuela de Brandoso, en Arzúa, don Luis López García.

Ha sido ascendido a oficial 3.º el Auxiliar de 1.ª clase afecto a la Secretaría de la Escuela de Veterinaria de Santiago don Francisco Ibañez Cuadros.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población, hasta las seis de la tarde.

Nacimientos.—Apolo San José Mosquera, Daniel Blanco Mosteiro, José Pueyo Novo.

Defunciones.—José Casas Sánchez, 5 años, amiloidosis; Manuel Veiga Mollo, 5 días, debilidad congénita; Sardina Martínez, 3 meses, meningitis. Matrimonios.—Ninguno.

Empresa «EL NOROESTE»

Automóviles a la Goruña, Vilma Baña

A la Coruña.—Salida de Santiago doce y media.

Idem de La Coruña a las cuatro y media.

A Vimianzo.—Salida de Santiago a las doce y media idem.

A La Baña.—(Dos servicios directos por los Angeles, Santa Minia y Nereja) Salida de Santiago, a las ocho de la mañana y cuatro de la tarde. Salida de La Baña, a las ocho de la mañana y a las cuatro de la tarde.

Administración: SENRA, I.

Teatro Principal AMALIA MOLINA La genial artista Española, que hizo triunfar el ritmo de nuestras danzas, en el mismo escenario de La Gran Opera de Paris donde los BALLETS RUSES, habían glorificado la Danza. La mujer toda sentimiento que en Londres, la fantástica Urbe de las Brumas, exaltó con su arte toda la apasionada y vibrante poesía de las canciones andaluzas, llenas de nostalgia, evocadoras de los jardines de Granada y de las trelladas noches de Sevilla. Mañana miércoles 19 de Enero HARÁ SA DEBUT EN EL TEATRO PRINCIPAL AMALIA MOLINA

Telegramas y telefonemas

Los funcionarios de Hacienda

Madrid 18 Otra reunión

Volvieron a reunirse los jefes de administración. La reunión duró dos horas y a la salida dijeron que habían acordado entregar al ministro una nota expresando claramente su actitud.

La nota dice así: «Los jefes de administración, identificados en absoluto con el personal a sus órdenes protestan contra la publicación del real decreto de primero de Enero, estimando que vulnera la ley de funcionarios, y lamenta que éstos se vean precisados a colocarse fuera de la disciplina, manteniendo el paro.

Pedimos respetuosamente al ministro la derogación del decreto, con lo cual se conseguirá el inmediato restablecimiento de la normalidad. Si las gestiones que se llevan a cabo para lograr una fórmula de concordia no dieran el resultado apetecido, los jefes de administración, conscientes de sus deberes y responsabilidades, manifiestan su propósito de continuar en sus puestos.»

El Consejo de ayer

Terminó el Consejo a las diez de la noche. La nota oficiosa facilitada a los periodistas, dice:

«El Gobierno, después de examinar la situación creada por la actitud de una parte del personal de funcionarios de Hacienda; que, víctima, sin duda, de una ofuscación momentánea olvidó por completo sus deberes y adoptó procedimientos notoriamente ilegales, estima que ante este hecho no cabe detenerse a estudiar las reclamaciones y quejas que se formulan en relación con el real decreto últimamente dictado, sino hacer frente a la situación creada con grave daño de la causa pública.»

Muchos funcionarios han expresado su adhesión disciplinada al poder público.

El Gobierno espera que este ejemplo será inmediatamente seguido por el resto del personal. De otra suerte, con profundo sentimiento, pero con decisión inquebrantable, aplicará sin dilaciones las medidas necesarias para el establecimiento de la disciplina.

Aprobáronse, a propuesta del ministro de la Gobernación, dos decretos: creando la Escuela nacional de Correos y otro organizando provisionalmente servicios.»

El Rey aconsejando

Dicen de Sevilla que al salir de la capital para Madrid el Rey acordó a despedirle muchos empleados de Hacienda.

El Rey invitó a acercarse a algunos después de haberles oído, dijoles el que esperaba que todos ellos cumplir su deber, reanudando el trabajo.

Al partir el tren prorrumpieron en vasallos al monarca. Poco después reunieron en la Dirección de Hacienda y parece que se darán volver al trabajo, pero de esto hay noticia concreta.

Animación y comentario

No se habla en esta Corte más que de asunto de los funcionarios de Hacienda, comentarios diversos respecto de la situación en que se halla el Gobierno.

Dícese que el Sr. Dato esperará a conocer la opinión del Congreso para proceder en consecuencia.

Una pregunta

A la hora en que telegrafío se hallaban reunidos los jefes de administración de Hacienda.

La reunión tiene por objeto contestar a una pregunta concreta del ministro.

Brazos caídos

Hoy se volvieron a presentar en el ministerio de Hacienda todos los empleados firmando el parte de entrada.

Fué lo único que hicieron pasar continuado en la misma actitud de rebeldía que los anteriores.

Idénticas noticias se reciben de provincias.

Telegrafos y correos

El cuerpo de Telegrafos publica nota oficiosa en los periódicos diciéndo que apoyará, moral y materialmente, a los empleados de Hacienda.

Idéntica manifestación hace el cuerpo de Correos.

La Acción Ciudadana

La Acción Ciudadana publica también una nota oficiosa en la prensa declarando que no intervendrá para nada en el asunto.

Exquisito chocolate **ASPOL** tónico-reconstituyente

(PATENTADO)

Medicamento original Nueva forma farmacéutica, recientemente introducida al uso médico en sustitución a los vinos, jarabes, emulsiones, etc., etc., con resultados realmente asombrosos, por su gran poder tónico-reconstituyente, muy superior a todos los conocidos hasta el día y no presentar ninguno de los inconvenientes de éstos. Su elaboración, a base de riquísimo y escogido cacao puro de Caracas con GLICEROFOSFATOS COMPUESTOS, NUCLEINATO SODICO, ARRHENAL Y NUFZ DE KOLA, está hecha en forma tal que sin perder ninguna de sus valiosas propiedades terapéuticas, sabe EXACTAMENTE IGUAL que el más rico chocolate corriente. Puede hacerse con agua o leche según se desee, empleando al tomarlo, indistintamente pan, bizcocho, mantequilla, etc., etc.

Preparación especial del LABORATORIO ASPOL.—OVIEDO

Pidase en todas las Farmacias de España.

Gran Champan GALICIA

Compite con las mejores marcas

De venta en los principales comercios de ultramarinos

Pidase en Restaurants y Hoteles

huelga de funcionarios por estimar que éstos tienen toda la razón de su parte.

Los políticos contra el Gobierno

En la sesión que celebrará hoy el Congreso el Sr. Prieto volverá a plantear el asunto de los funcionarios de Hacienda dirigiendo una pregunta al Gobierno.

Se asegura que para contestar a la pregunta del Sr. Prieto formuló a su vez otra a los jefes de Administración del ministerio el Sr. Domínguez Pascual.

Según lo que aquellos altos empleados digan así podrá derivar hacia uno u otro lado el asunto.

El Sr. Dato parece que recabará la opinión de los jefes de minorías para proceder en consecuencia.

Dícese que los jefes de minorías declararán que son enemigos de todo acto de indisciplina pero añadiendo que en este caso concretó el Gobierno ha vulnerado la Ley con la publicación del Decreto creando las cien plazas de jefes de negociado.

Entonces el Sr. Domínguez Pascual declarará que dicho Decreto fué de su particular iniciativa al objeto de limitar las consecuencias de la censura parlamentaria a su sola persona.

Créese que al terminar este debate el Sr. Dato irá a Palacio y presentará al Rey la cuestión de confianza.

BOLSA DE MADRID

COTIZACION OFICIAL

	DIA 15	DIA 17
4 por 100 interior.	69'05	69'00
Idem fin corte firme.	68'50	00'00
5 por 10 amortizable.	92'45	92'50
4 por 100 amortizable.	86'00	86'00
Acciones		
Banco de España.	558'00	566'00
Español del Río de la Plata.	000'00	000'00
Compañía Arrendataria de Tabacos.	273'00	273'00
Cédulas Hipotecarias 4 por 100.	00'00	00'00
Azucareras		
Las obligaciones.	00'00	00'00
Las preferentes.	95'00	00'00
Las ordinarias.	39'00	38'00
Cambios		
París.	45'90	46'20
Londres.	28'18	28'17
Marcos.	11'10	12'00
Bolsa de París		
Exterior Español.	00'00	81'70
Bolsa de Buenos Aires		
El precio del oro fué ayer de.	000'00	000'00

El Rey en Madrid

Madrid 18

Recibimiento y despacho

Esta mañana llegó el Rey a Madrid procedente de Sevilla.

Recibieron en la estación las autoridades y el Sr. Dato.

Cambiados los primeros saludos el jefe del gobierno pidió autorización a Su Majestad para despachar con él y se encaminó a Palacio en donde el Monarca le recibió.

El despacho con el Rey fué largo. El Sr. Dato le informó detalladamente de los antecedentes de la huelga así como

de los acuerdos que el gobierno adoptó a ella relativos.

Aunque se decía que en cuanto llegase S. M. se firmaría un Decreto relacionado con la huelga lo cierto es que nada se firmó.

De la entrevista con el Rey fué el señor Dato quien informó a los periodistas.

Ultima hora

Madrid 18

Se declaró en huelga todo el personal de los periódicos de Lisboa habiendo suspendido todos su publicación.

Madrid 18

Dicen de Copenhague que la Liga de las Naciones envió un ultimatum al general ruso que ocupó Vilna pidiéndola que la evacúe.

Madrid 18

Háblase de que si el Sr. Dato no halla apoyo en cierta parte del Congreso dimitirá formándose un gobierno de concentración conservadora presidido por Sánchez Guerra.

ANUNCIOS

Carlos Allones Roffignac

LICENCIADO EN DERECHO

Procurador de los Tribunales

La Coruña, Sánchez Bregua, 2-2.º

Emulsión de Aceite de Hígado de Bacalao con Hipofosfitos y Glicerofosfatos,

López Caro

Para niños raquíticos, débiles y desnutridos, no hay cosa mejor, siempre que la EMULSION sea de absoluta confianza.

Cuartillo de 500 gramos a 3'50 ptas. Pídase en la acreditada FARMACIA DE LAS ANIMAS.—Casas Reales, 10.

SANATORIO QUIRURGICO DE SAN LORENZO EN SANTIAGO DE GALICIA

DE LOS PROFESORES DE LA FACULTAD DE MEDICINA

D. Fernando Alsina y D. Antonio Martínez de la Riva
CIRUJANO GINECOLOGO

En este establecimiento que se halla instalado en el edificio *ad hoc* se practican toda clase de operaciones quirúrgicas y tratamientos similares, incluso los radiológicos.

El edificio yérguese aislado de todo acumulo urbano, en el valle de San Lorenzo, a pocos metros del paseo de la Herradura y con acceso a la carretera de Noya. Rodéale un elegante y amplio parque.

Las habitaciones están dotadas de todos los servicios que exige el confort moderno, agua corriente, calefacción central, etc. Hay cuarto de baño y servicio telefónico en comunicación con la red interurbana.

En la Capilla celebra misa diariamente el Capellán del Sanatorio. La organización interna está a cargo de Religiosas Terciarias Franciscanas, procedentes de Comunidades Hospitalarias; a esto se agrega un servicio completo de practicantes y enfermeros.

En el mismo edificio funciona un Instituto de Rayos X, dirigido por el doctor D. Joaquín Vaamonde.

Para más detalles a cualquiera de los Directores o al Médico interno D. Leandro Aller.

NO DÉ V.MÁS VUELTAS A SU CABEZA



EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL LICOR DEL POLO

• MEDIO SIGLO DE EXITO •
¡¡¡ ESPAÑOLES: NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS !!!

UNA SEÑORA

ofrece comunicar gratuitamente a todos los que sufren de: neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estómago, diabetes, tisis, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario, es la consecuencia de un voto.—Dirigirse únicamente por escrito a D.ª Carmen N. G. García, Salmerón 167 Barcelona.



SALUD VIGOR Y FUERZA DA EL VINO ONA del Dr. ARISTEGUI ALIMENTO CEREBRAL Es el más poderoso de los fortificantes y tónicos conocidos. Magníficos resultados en la CONVALESCENCIA, DEBILIDAD e INAPETENCIA 3'50 PTS. BOTELLA

-A. SANTALO-

Médico especialista en vías urinarias y Venereología. CONSULTA de once a una y de tres a cinco.

TRANSITO DE LA QUINTANA, 2, pral.

Hijos de Francisco Deza

BANQUEROS VILLAGARCIA Y SANTIAGO

CASA FUNDADA EN 1850

Hacemos por cuenta propia y por comisión de terceros toda clase de operaciones bancarias.

Intereses que abonamos

En cuenta corriente. 1 por 100 anual
En depósito a plazo fijo de tres meses 2 > 100 >
Id., id., id., de seis meses. 3 > 100 >
Id., id., a mayor plazo. convencional

Habiendo elevado los Agentes de Cambio y Bolsa, los precios de corretaje quedan variadas las condiciones que teníamos establecidas para las operaciones de Bolsa.

Cobramos pues ahora: Ptas. 0'20 céntimos por cada 100 ptas. comprada o vendidas en cualquier Bolsa de España o del Extranjero.

Cajas de alquiler para la guarda de Títulos, valores, documentos, alhajas, etc., etc.

HORAS DE OFICINA: de nueve a dos y de cinco a ocho

Plaza del Toral, 2.—SANTIAGO

SANATORIO QUIRURGICO DE SANTIAGO DE GALICIA BALTAR-VARELA

FUNDADO EN 1908 POR

D. Angel Baltar Cortés y D. Manuel Varela Radío

Cirujano de número del Gran Hospital

Catedrático de Obstetricia y Ginecología, actualmente de Obstetricia de Madrid

En este establecimiento se practican por su director Sr. Baltar toda clase de operaciones de cirugía general y especial, con el mejor resultado, secundado en esta labor por sus antiguos ayudantes, entre ellos el ginecólogo Dr. Rey Baltar, pensionado de las Clínicas de Zürich, Berlín y Munich, y discípulo predilecto del Profesor Varela Radío.

El Sanatorio, que está admirablemente situado, cuenta con Hermanas de la Caridad, servicio facultativo permanente, rayos X, laboratorio, etc.

Las pensiones son de 10 y de 15 pesetas, pudiendo estar los enfermos si la desean, acompañados de otra persona, elevándose entonces la pensión de ambos o 20 ó 25. La operación se pagará aparte de la pensión.

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

Compañía Anónima de Seguros

Capital social. Pesetas 15.000.000'00
Capital desembolsado. id. 3.750.000'00
Reservas en 31 Diciembre 1919 comprendidos los reaseguros. id. 49.987.171'75
Pagado a los ASEGURADOS hasta 31 de Diciembre de 1919. id. 90.420.163'82

Esta sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demas combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

Domicilio social, RAMBLA CATALUÑA, 18 y CORTES, 603, BARCELONA

Representaciones en toda España.
Delegado en Santiago, VICENTE MORALES, Carrera del Conde, 17.
Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría e Inspección de Seguros.

Esquemas de función se reciben hasta las seis de la tarde

VAPORES-CORREOS ESPAÑOLES

DE LA-

Compañía Trasatlántica



Línea de Buenos Aires

El día 1.º de Febrero próximo saldrá del puerto de la Coruña el vapor

SANTA ISABEL

admitiendo pasaje y carga para Montevideo y Buenos Aires, a trasbordar en Cádiz al magnífico vapor-correo

INFANTA ISABEL DE BORBON

de la misma Compañía, siendo el precio del pasaje en TERCERA ORDENARIA el de 467.10 pesetas, incluso los impuestos.

NOTA: Los pasajeros habrán de presentarse en la Agencia de la Compañía con CINCO o MAS DIAS DE ANTELACION al de la salida del vapor, con el fin de tener tiempo de tramitar los requisitos que determinan las vigentes disposiciones de emigración.

Línea de Cuba y México

El día 21 de Enero saldrá del mismo puerto el vapor-correo

REINA MARÍA CRISTINA

Admitiendo pasaje y carga para la Habana y Veracruz.

Precios de pasajes de TERCERA CLASE para Habana, pesetas 578.90 y para Veracruz pesetas 591.10, incluso impuestos.

Para más informes, Agencia de la misma Compañía, RIEGO DE AGUA 3 y 5. La propia Agencia informará sobre los demás servicios de la Compañía.



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: Doce millones de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

Cincuenta y cinco años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS DE VALORES.—SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Subdirector en esta provincia, D. Eduardo García de Dios, Cantón Grande. 3 hijo, y D. José Llorens Díaz, Plaza de Orense, principal.—La Coruña.

AGENTES EN SANTIAGO

Modesto Daviña.—Hervetas, 22 y Calderería, 26 y D. Enrique Goñalves.—Calle Irujo.

Importadores

Exportadores

que deseen recibir o expedir sus generos de o para cualquier punto de España, Ultramar o Ultramar dirijanses a la

Agencia Escalera

Tránsitos - Aduanas - Seguros

VIGO

que GRATUITAMENTE les proporcionará todos los datos que necesiten conocer como fechas de salidas de vapores, fletes, derechos de Aduanas, derechos Consulares, seguros marítimos, y demás gastos que ocasionen los embarques.

CONTRALATOS

PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINO E HIJO. En farmacias y droguerías, 075 paquete.

AL PUEBLO DE SANTIAGO

Y SUS ALREDEDORES

Aclaraciones de importancia

Teniendo en cuenta la carestía de los envases de vidrio, pues un frasco que antes costaba 15 céntimos, hoy cuesta 78 en fábrica y puesto aquí en Santiago con portes y roturas no bajará de 90 céntimos, yo ruego a todas aquellas personas que tengan necesidad de usar la EMULSION aceite de hígado de bacalao con hipofosfito de cal y sosa y glicerofosfatada, yo les ruego, repito, que la pidan por cuartillo, a precio de 3'50 ptas. lo 500 gramos y nunca pedir la por frascos, pues teniendo en cuenta hoy el valor de éstos no se podrá vender el frasco pequeño (150 gramos) menos de 2'50 pesetas y el frasco grande (400 gramos) a 4'40. Como verán la diferencia es grande.

Hay que tener en cuenta que la emulsión López Caro con hipofosfitos glicerofosfatada, es superior a todas sus similares.

Las madres de familia deben preferir ésta a todas cuantas existen, por llevar 20 años de éxito constante.

¿Queréis conservar la salud?

Usad los trajes de punto interiores marca

"VIGOR" Dr. Robber's (Patente 59.216)

"VIGOR" Higiénicos e inenocigibles
La ciencia los



recomienda

De venta en SANTIAGO de COMPOSTELA

Pedro Santos, HUERFANAS, 10

ANEMIA DEBILIDAD AGOTAMIENTO de las FUERZAS, etc. curadas radicalmente por el **HIERRO BRAVAIS**

Este medicamento es el más eficaz para curar la anemia y la debilidad. Se vende en todas las farmacias.

POLIPNEUMONICOS

Establecimiento de curación y asistencia gratuita para los enfermos de Polipneumonía.

Director: DON JOSE MARTINEZ DE LOS RIOS

que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de estómago

ESTOMAGO DIGESTIVO

desarreglos intestinales (diarreas e estreñimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del **DIGESTIVO**

SOLUCION BENEDICTO

DE GLICERO-FOSFATO DE CAL, CON **CREOSOTAL**

Infalible contra la Tuberculosis, Catarros crónicos, Bronquitis y Debilidad general.

Depósito: Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, y de venta en principales farmacias y droguerías.

Se reciben en la oficina de este periódico... Tarjetas de la oficina...

OPHTHALMOS!

SE CURAN RÁPIDAMENTE TOMANDO EL **JARABE YER**

AL NARCYL

MAGNÉSIA DE BISHOP:

El Clorato de Magnésia... Invenido en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase.

Exigir en los frascos el nombre y señas de Alfred Bishop, Ltd., 8, Spelman Street, London.

PROBOS MEDICOS